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Më shumë zgjedhje[footnoteRef:1] [1:  “Më shumë Zgjedhje: Politikat Familjare të Përgjegjshme Gjinore për Sektorin Privat në Ballkanin Perëndimor dhe Moldavinë" është një projekt rajonal i zbatuar nga UNFPA në Shqipëri, Kosovë dhe Moldavi.
] 

[bookmark: _Hlk65011968]Kompanitë Kampione Shqiptare 
për mjedis pune miqësor ndaj familjes
Online dhe @Rogner më 2 Mars 2021, ora 10:00 – 13:30
Ndalimi i diskriminimit ndaj grave dhe vajzave nuk është vetëm përmbushje e të drejtave themelore të njeriut, por është gjithashtu thelbësore edhe për një të ardhme të qëndrueshme. Barazia gjinore duhet të jetë themeli për të siguruar rritjen ekonomike dhe lulëzimin e shoqërive, ndërsa qendron në zemër të Objektivave të Zhvillimit të Qëndrueshëm. Një kusht kritik për arritjen e barazisë gjinore është mundësimi i grave për të pasur zgjedhje mbi familjen, punën dhe të ardhmen e tyre.

Por ndërkohë, studimet tregojnë se shumica e grave në Shqipëri përballen me një vendim kritik midis zgjedhjes së karrierës ose krijimit të një familjeje. Sipas “Analizës së Politikave të Përgjegjshme Gjinore për Familjen në Shqipëri”, faktorë si përfitimet/mbështetja financiare, siguria ekonomike, aksesi në kujdesin për fëmijët dhe ndarja e pabarabartë e përkujdesjes, ndikojnë në vendimin e grave dhe aftësinë e tyre për të zgjedhur midis një karriere të sigurt ose krijimit të një familje. Vajzat dhe djemtë marrin pjesë në mënyrë të pabarabartë në aktivitete të papaguara dhe të paguara që në moshë shumë të re dhe si prindër gratë dhe burrat angazhohen dhe e shpenzojnë kohën ndryshe për kujdesin ndaj fëmijëve dhe shtëpisë. Kështu gratë shpenzojnë 88% të kohës kundrejt 16% të burrave për kujdesin e papaguar. Ndërkohë 32% e grave 15-19 vjeç nuk ndjekin shkollën ose nuk punojnë për shkak të përgjegjësive të tyre familjare. Covid19 e ka përkeqësuar më tej këtë situatë duke rritur barrën e grave me përgjegjësitë përkujdesëse dhe punët e shtëpisë, ka ulur aksesin e tyre në tregun e punës si dhe ka ndikuar në shëndetin e tyre mendor.

UNFPA pikërisht për të përmirësuar këtë panoramë po synon drejt zgjerimit të zgjedhjeve dhe mundësive që kanë gratë duke punuar krah për krah me sektorin privat dhe qeverinë. Gjithnjë e më shumë studime dhe të dhëna tregojnë se sektori privat është një partner kritik, mbështetës dhe aktor i rëndësishëm në katalizimin e Zhvillimit të Qëndrueshëm. UNFPA do të synojë të mbështesë ato politika në vendin e punës që ju mundësojnë grave dhe burrave të arrijnë aspiratat e tyre në karrierë si dhe synimet për krijimin e familjes. Një literaturë e gjerë po tregon gjithnjë e më shumë se politikat e ndjeshme gjinore për familjen - si politikat dhe legjislacioni kombëtar, ashtu edhe politikat e zbatuara nga sektori privat - janë strategji të rëndësishme për të ndryshuar normat diskriminuese gjinore dhe për të rishpërndarë punën e papaguar përkujdesëse. Në nivelin shoqëror, zbatimi i këtyre politikave është çështje e “ekonomisë së zgjuar ’ që përshpejton më tej progresin drejt Objektivave të Zhvillimit të Qendrueshëm.

Studimet sugjerojnë që zbatimi i politikave familjare në vendin e punës - duke filluar nga koha e pjesshme e punës, deri tek leja e zgjatur prindërore - ka përmirësuar qëndrimin e punonjësve, tërheqjen e talenteve më të mirë, inovacion në vendin e punës dhe madje dhe rezultate në performancë. Pra përfitojnë të gjithë. Fleksibiliteti në punë është në qendër të këtyre nismave, duke ju mundësuar prindërve të kenë kontroll më të madh mbi jetën e tyre në punë dhe nga ana tjetër edhe në jetën e tyre personale. Në thelb të të gjitha këtyre ndryshimeve është nevoja për norma më të barabarta gjinore. Kjo përfshin njohjen e kontributit kritik që gratë mund të japin në shoqëri, si dhe rolin që burrat duhet të luajnë në punën përkujdesëse të papaguar.

[bookmark: _Hlk65012074]Raporti mbi "Kompanitë Kampione shqiptare për mjedis pune miqësor ndaj familjes" që do të paraqitet është rezultat i një analize dhe pyetësori të detajuar dhe synon të identifikojë kompanitë në tregun shqiptar që kanë punuar më shumë në krijimin e mjediseve të punës miqësore ndaj familjes. Kompanitë Kampione do të jenë partneret kryesore të UNFPA-së duke u bërë modele pozitive në këtë nismë përmes punës së tyre si dhe duke sjellë ndryshime konkrete për mjedise pune më miqësore për familjen duke shpresuar që në këtë rrugëtim të na bashkohen edhe kompani të tjera. Ky është vetëm hapi i parë i një mbështetjeje dy-vjeçare që synon krijimin e rrjeteve, rritjen e njohurive dhe të kuptuarit të koncepteve si dhe ndërtimin e praktikave solide për mjedise pune miqësore për familjen duke sjellë përfitim si për punëdhënësit, ashtu edhe punonjësit, por edhe biznesin në përgjithësi.

Ky raport është pjesë e aktiviteteve dhe objektivave të projektit rajonal "Më shumë zgjedhje: Politikat Familjare të Përgjegjshme Gjinore për Sektorin Privat në Ballkanin Perëndimor dhe Moldavinë" i zbatuar nga UNFPA[footnoteRef:2] dhe mbështetur financiarisht nga Agjencia Austriake e Zhvillimit (ADA). [2:  Fondi i Kombeve të Bashkuara për Popullsinë (UNFPA) në përputhje me misionin e tij për të promovuar shëndetin dhe të drejtat seksuale dhe riprodhuese, kërkon të krijojë një mjedis të mundshëm në të cilin të gjitha gratë dhe burrat do të ishin në gjendje të arrijnë nevojat e tyre të familjes, ndërsa ndjekin qëllimet e tyre të karrierës dhe çdo mundësi tjetër personale ose shoqërore.

] 


Ky prezantim organizohet nga UNFPA me praninë e Ministrit të Shtetit për Mbrojtjen e Sipërmarrjes dhe Unionin e Dhomave të Tregtisë si dhe Kompanitë Kampione të identifikuara. Ky raport është përgatitur nga DM Consulting. Partnerët dhe mbështetësit strategjikë janë të ftuar të informohen për Kompanitë Kampione, si dhe çfarë përfshin ky bashkëpunim në të ardhmen.

Të ftuarit do të kenë mundësinë të ndajnë pikëpamjet e tyre dhe të bëjnë rekomandime të mëtejshme për të siguruar një zbatim të suksesshëm të ndërhyrjes.
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